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计师论坛第三章 财务预测与计划 本章属于教材中非常重要的

一章。内容包括：（1）销售百分比法的增量模型和总额模型

预测资金需求量；（2）外部筹资销售增长比和内含增长率的

计算；（3）可持续增长率的计算、分析和应用；（4）超高

速增长的资金来源和解决办法；（5）现金预算和预计资产负

债表和利润表的编制；（6）弹性预算的有关内容。09年原制

度的大纲1.财务预测（1）财务预测的意义和目的（2）财务预

测的步骤（3）销售百分比法（4）财务预测的其他方法2.增长

率与资金需求（1）销售增长与外部融资的关系（2）内含增

长率（3）可持续增长率3.财务预算（1）全面预算体系（2）

现金预算的编制（3）利润表和资产负债表预算的编制4.弹性

预算（1）弹性预算的特点（2）弹性预算的编制（3）弹性预

算的运用【考点】销售百分比法及其使用（增量模型）销售

百分比法的增量模型是指根据销售的增加额预计资产、负债

和所有者权益的增加额，然后确定外部筹资需求。销售百分

比法预测外部融资需求的两大基本特点：1、假设经营性资产

和经营性负债与收入同比例增减；2、预测的外部融资需求量

是个增量概念。销售百分比法预测外部融资需求的步骤：1、

确定销售百分比销售额与资产负债表有关项目的百分比可以

根据上年有关数据确定。在确定时要注意区分哪些资产、负

债项目直接随销售额的变动而变动，哪些资产、负债项目不



随销售额变动而变动，即注意区分经营与非经营项目。2、根

据销售增加量确定筹资需求筹资需求=资产增加－经营负债自

然增加－留存收益增加外部筹资需求=金融资产增加 （经营

资产销售百分比×新增销售额）－（经营负债销售百分比×

新增销售额）－[计划销售净利率×预计销售额×（1－股利

支付率）]【考点】可持续增长率含义可持续增长率是指不增

发新股并保持目前经营效率和财务政策条件下公司销售所能

增长的最大比率。假设条件（1）公司目前的资本结构是一个

目标结构，并且打算继续维持下去；（2）公司目前的股利政

策是一个目标股利政策，并且打算继续维持下去；（3）不愿

意或者不打算发售新股，增加债务是其惟一的外部融资来源

；（4）公司的销售净利率将维持当前水平，并且可以涵盖负

债的利息；（5）公司的资产周转率将维持当前的水平。在上

述假设条件成立时，销售的实际增长率与可持续增长率相等

。计算（1）根据期初股东权益计算：可持续增长率= （2）

根据期末股东权益计算：可持续增长率= = 应用由于假设经营

效率和财务政策不变，即股利支付率、销售净利率不变，销

售净利率不变，意味着销售增长率等于净利润增长率（即销

售净利率的分子、分母变动幅度相同）；而股利支付率不变

，意味着股利增长率等于净利润增长率（即股利支付率的分

子、分母变动幅度相同），所以，销售增长率等于股利增长

率。【考点】弹性预算含义弹性预算是企业在不能准确预测

业务量的情况下，根据本量利之间有规律的数量关系，按照

一系列业务量水平编制的有伸缩性的预算。特点弹性预算有

两个显著特点：（1）扩大了预算的适用范围；（2）使预算

执行情况的评价和考核建立在更加现实和可比的基础上。编



制弹性预算编制的基本步骤是：选择业务量的计量单位；确

定适用的业务量范围；逐项研究并确定各项成本和业务量之

间的数量关系；计算各项预算成本，并用一定的方式来表达

。前提弹性预算编制的前提是按成本性态分析的方法将全部

成本划分为固定成本和变动成本两部分。业务量范围弹性预

算的业务量范围，应视企业或部门的业务量变化量而定。一

般来说，可定在正常生产能力的70%110%之间，或以历史上

最高业务量或最低业务量为其上下限。方式弹性预算的表达

方式，主要有多水平法和公式法两种。采用多水平法，首先

要在确定的业务量范围内，划出若干个不同水平，然后分别

计算各项预算成本，汇总列入一个预算表格。公式法是根据

成本的一般表达式Y=a＋bx，只要在预算中列出a、b，便可随

时利用公式计算出任一业务量的预算成本。用途弹性预算的

主要用途是：（1）控制支出；（2）评价和考核成本控制业

绩。应用弹性预算主要可以用于编制成本弹性预算和利润弹

性预算。习题1.假设市场是充分的，企业在经营效率和财务

政策不变时，同时筹集权益资本和增加借款，以下指标不会

增长的是（ ）。A．销售收入B．税后利润C．销售增长率D

．权益净利率【正确答案】D 【答案解析】 假设市场是充分

的，企业在经营效率和财务政策不变时，同时增加权益资本

和增加借款，销售净利率、资产周转率和权益乘数不变，即

杜邦分析体系的核心指标权益净利率不变，也就是说单纯的

销售增长是不会增加股东的投入产出效率的。2.弹性预算的

业务量范围，应视企业或部门的业务量变化量而定。一般来

说，可定在正常生产能力的（）之间，或以历史上最高业务

量或最低业务量为其上下限



。A.60%-100%B.70%-110%C.80%-100%D.80%-110%【正确答

案】B 【答案解析】 本题的主要考核点是弹性预算的业务量

范围的确定。弹性预算的业务量范围，一般来说，可定在正

常生产能力的70%-110%之间，或以历史上最高业务量和最低

业务量为其上下限。相关链接：2009年注册会计师财务管理

学习方法2009年注册会计师考试如何学好《财务管理》这门

课程2009年注会《财务成本管理》新制度考生报考要点2009

年注册会计师《财务成本管理》高分技巧2009年注册会计师

考试必须掌握的财管公式2009年注册会计师考试免费试听！
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